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دوران رشد امام چگونه بوده است؟

 در پاسخ به سؤال، توجه به نكات ذيل راه گشا است:

الف) به نظر مي​آيد پرسش​گر و شبهه كننده به دنبال آن است كه با بيان چنين روايات، ضعف و بطلان مهدويت و عقايد شيعه را ثابت كند در حالي كه اگر اندكي تأمل در اين زمينه مي​كرد و به روايات وارده در منابع خودشان توجه مي​كرد درمي​يافت كه اعتقاد به رشد سريع​تر براي فرزند به دنيا آمده امري نيست كه مخصوص شيعه باشد بلكه اهل سنت نيز در مورد پيامبر اسلام( به چنين رشدي معترف هستند. عن عبدالله بن جعفر عن حليمة بنت الحارث أمّ رسول الله ( السعدية التي ارضعته قالت: ... و كان صلي الله عليه و آله و سلم يشب في اليوم شباب الصبي في الشهر و يشب في الشهر شباب الصبي في سنة فبلغ ستاً و هو غلام جفر.(مسند ابي يعلي، ج13،ص 96، ح7163-صحيح ابن حبان، ج14،ص245- مجمع الزوائد، ج8، ص221 – موارد الضمآن هيثمي، ص513- غريب الحديث ابن اثير، ج1، ص268- غريب الحديث زمخشري، ج1، ص192- الثقات ابن حبان، ج1، ص40- تاريخ دمشق، ج3، ص90).

گفتني است كه عامه نه تنها براي شخصيت بزرگي مانند پيامبر اسلام ( رشد سريع را ذكر كرده​اند بلكه براي افراد منفي مانند عاقر نافه صالح ( اين گونه رشد را گفته​اند عمرو بن خارجة قال: قلنا له حدثنا حديث ثمود. قال احدثكم عن رسول الله عن ثمود ... كان شر مولود و كان يشب في اليوم شباب غيره في الجمعة و يشبّ في الجمعة شباب غيره في الشهر و يشب في الشهر شباب غيره في السنة.(مستدرك حاكم، ج2، ص566- تاريخ طبري، ج1، ص159- در المنثور سيوطي، ج3، ص98) 

همان گونه كه يكي از حوادث آينده و يا نشانه​هاي ظهور را ولادت فرزندي گفته​اند كه داراي رشد سريع مي​باشد: والخامسة يولد في بني الاصفر غلام من اولاد الملوك يشب في اليوم كما يشب الصبي في الجمعة و يشب في الجمعة كما يشب الصبي في الشهر و يشب في الشهر كما يشب الصبي في السنتة (كنز العمال، ج 14، ص561، ح39600).

ب) رشد سريع براي يك نوزاد و يا بالعكس كندي رشد امري است كه در ميان نوزادان به دفعات رخ داده و از نظر پزشكي نيز قابل وقوع و پذيرش است. بنابراين رشد سريع يك نوزاد اگر عجيب و خارق العاده هم باشد، امري محال و غير ممكن نيست، بلكه در مواردي رخ داده است. 

ج) محتواي رواياتي كه پيرامون چگونگي رشد است بيانگر آن است كه رشد امامان ( سريع​تر مي​باشد.

مرحوم مجلسي روايتي از امام صادق ( پيرامون رشد سريع حضرت ابراهيم خليل( نقل مي​كند كه حضرت فرمود: وجعل يشب في اليوم كما يشب غيره في الجمعة (بحار، ج12، ص41). سپس در ذيل روايت مي​گويد: الظاهر ان التشبيه في الفقرات لمحض كثرة النمو لا في خصوص المقادير كما هو الشايع في المحاورات و يحتمل ان يكون المراد انه كان يشب في الاسبوع الاول كل يوم كما يشب غيره في اسبوع و الي تمام الشهر كان ينمو كل اسبوع  كما ينمو غيره في الشهر و الي تمام السنة كان نموه كل شهر كنموه في سنة.(بحار، ج12، ص42)

د) بر فرض كه ما رشد سريع را امري عجيب و خارق العاده بدانيم كه در افراد بشر عادي رخ نمي​دهد، در اين صورت مي​توانيم بگوييم چنين رشدي بر اساس اعجاز بوده و مي​تواند يكي از نشانه​هاي امامت باشد.
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